
РЕАЛІЗАЦІЯ ПРОЦЕСІВ 
САМОВИХОВАННЯ ТА 

ПЕРЕВИХОВАННЯ

ЛЕКЦІЯ 



ПЛАН

1. Самовиховання: суть, умови, етапи, прийоми.

2. Перевиховання, його функції, етапи, принципи.

3. Результати процесу виховання, 

4. Рівні вихованості, їх виявлення. 

5. Шляхи підвищення ефективності процесу виховання. 
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САМОВИХОВАННЯ
Самовиховання - усвідомлена, цілеспрямована діяльність людини,

спрямована на саморозвиток, самоосвіта, вдосконалення позитивних і

подолання негативних особистісних якостей.

Важливим аспектом самовиховання є логічне мислення, вміння

аналізувати кожен свій вчинок, що сприяє виробленню вимогливості до

себе як постійної риси характеру, без якої неможливо досягти успіху.

Самовиховання потребує тривалих вольових зусиль, уміння керувати

собою, досягати поставленої мети, не занепадати духом від невдач. Тому

слід залучати учнів до видів діяльності, які передбачають зібраність,

організованість, відповідальність. Долаючи труднощі, вони загартовують

волю, доводять розпочату справу до кінця, переконуючись, що навіть

невеликі успіхи роблять їх сильнішими.
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САМОВИХОВАННЯ

За твердженням Василя Олександровича

Сухомлинського, «… самовиховання потребує дуже

важливого, могутнього стимулу - почуття власної

гідності, поваги до себе, бажання стати сьогодні

кращим, ніж був учора. Самовиховання можливе

тільки за умови, коли душа людини дуже чутлива до

найтонших, суто людських засобів впливу - доброго

слова, поради, ласкавого чи докірливого погляду… За

самою своєю суттю самовиховання передбачає віру

людини в людину, звертання до честі й гідності

людини».
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ПЕРЕВИХОВАННЯ

Перевиховання — це виховний процес, спрямований на подолання

негативних якостей особистості учня, які сформувалися під впливом

несприятливих умов виховання.

Виправлення - складний психічний процес перебудови особистості.

що відбувається під впливом перевиховання і самостійної роботи

особистості над усуненням відхилень у своїй свідомості та поведінці.

Ці процеси можуть збігатися або не збігатися в часі. Перевиховання

учня починають з реалізації відповідної програми. Водночас нерідко

починається і процес виправлення. Якщо вихованець протидіє процесу

перевиховання, не піддається виховному впливу, не змінюється на краще,

то не відбувається і процес виправлення.



ПЕРЕВИХОВАННЯ

Деформування особистості складається з таких етапів: виникнення прогалин і

спотворень у її морально-вольовій сфері, перетворення їх на відносно стійкі погляди та

звички; формування мотивації поведінки; правопорушення, систематичне

правопорушення, злочин.

Важковиховувані діти байдуже ставляться до навчання, періодично порушують

правила поведінки, дисципліну, їм притаманні грубість, нечесність.

Педагогічно занедбані підлітки негативно ставляться до навчання й суспільно

корисної діяльності, систематично порушують дисципліну й норми моралі.

Підлітки-правопорушники перебувають на обліку в Службі у справах

неповнолітніх або їх направляють до спеціальних навчальних закладів для виправлення

у спеціальних умовах.

Неповнолітніми злочинцями, як правило, є педагогічно занедбані підлітки та

юнаки, які скоїли кримінальні злочини, порушили правові норми й за рішенням суду

направлені до виховно-трудових колоній на виправлення.



ПЕРЕВИХОВАННЯ
Індивідуальні особливості важковиховуваного або педагогічно занедбаного учня

виявляються у специфіці спрямованості його потреб, інтересів, ідеалів, світогляду та

інших якостей. Від того, наскільки точно виявлено цю спрямованість, залежать зміст і

методика виховного впливу та наслідки перевиховання.

Виправити людину - означає сформувати в неї установку на виправлення і

суспільно корисні мотиви поведінки, виробити життєву перспективу, розвинути

позитивні інтереси, виховати здорові потреби.

Причини появи таких категорій неповнолітніх пов'язані з недоліками та

помилками сімейного, шкільного виховання, аморальними явищами середовища,

згубним впливом низькопробної кіно продукції, літератури, порнографії тощо.



ПЕРЕВИХОВАННЯ
Процес перевиховання пов'язаний із реалізацією функцій відновлення,

компенсування, стимулювання і виправлення.

Відновлення. Передбачає створення таких умов, у яких учень зміг би знову виявити

себе гармонійною особистістю, тобто відновити позитивні якості, якими він володів

до часу, коли в його поведінці стали переважати девіантні риси. Такого учня

називають ще педагогічно занедбаним.

Компенсування. Вимагає створення таких умов у процесі перевиховання, за яких

учень зміг би перевершити свої недоліки у певній діяльності успіхами в інших

сферах, щоб утвердитися в очах ровесників, товаришів.

Стимулювання. Реалізація її пов'язана зі спрямуванням зусиль на активізацію дій

учня в тій галузі, де він зміг би найповніше виявити свої позитивні якості.

Виправлення. Суть її виявляється у допомозі учневі звільнитися від негативних рис.
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РЕЗУЛЬТАТИ ПРОЦЕСУ ВИХОВАННЯ

Критерієм ефективності та якості педагогічного процесу є

вихованість школярів - наявність у них високих моральних якостей.

Результати виховного процесу значною мірою залежать від

індивідуальних особливостей вихованців, їх ставлення до

навколишньої дійсності, насамперед до спрямованих на них виховних

впливів, їх взаємин з однолітками, дорослими, ставлення до педагогів і

батьків. Оскільки школярі різняться індивідуальними особливостями,

то й результати їх виховання різні.



РІВНІ ВИХОВАНОСТІ
У ході діагностики педагог поділяє учнів класу залежно від рівня їх вихованості на такі групи:

а) група дуже низького рівня вихованості. Зараховані до цієї групи учні характеризуються

негативним досвідом поведінки, що важко піддається педагогічному впливу, саморегуляція і

самоорганізація у них не розвинуті;

б) група низького рівня вихованості. Характеризується слабким виявом позитивного, ще не

стійкого досвіду поведінки, зривами. Поведінка учнів регулюється переважно вимогами

старших та іншими зовнішніми стимулами, саморегуляція та самоорганізація у них -

інтуїтивні;

в) групи середнього рівня вихованості. їм властиві стійка позитивна поведінка, наявність

регуляції та саморегуляції, організації та самоорганізації, однак активна позиція щодо

діяльності і вчинків однокласників ще не виявляється;

г) групи високого рівня вихованості. Для учнів, які належать до них, визначальними є

стійкий і позитивний досвід поведінки, саморегуляції, прагнення до організації та регуляції

діяльності поведінки інших людей, вияви активної позиції.



ПОКАЗНИКИ ВИХОВАНОСТІ

Основними показниками рівня вихованості школяра є:

o зовнішній вигляд,

o культура поведінки у школі та за її межами,

o громадська активність, самостійність у всіх видах діяльності,

o сформованість наукового світогляду, національної самосвідомості,

o ставлення до навчання,

o інтерес до знань і усвідомлення їх ролі в своєму розвитку,

o прилучення до національної та світової культури,

o фізичне здоров'я, захоплення фізичною культурою і спортом,

o працелюбність,

o орієнтованість на майбутню професію.
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Уяву про ступінь сформованості вихованості може скласти лише комплекс

діагностичних методів:

- метод спостереження, за яким можна побачити всі прояви багаторазово, у різних

умовах;

- аналіз шкільних справ і ситуацій — обмежені часом види діяльності учнів, які

дозволяють побачити прояви особистості, одержати інформацію, яка потрібна

педагогу;

- метод компетентних оцінок, за яким оцінку вихованості школярів дають компетентні

особи (вчителі, інші класні керівники, адміністрація школи).

- метод самооцінки людиною власних якостей особистості відіграє суттєву роль у її

розвитку;

- метод незалежних характеристик, коли окремо один від одного класний керівник,

актив класу, сам учень, його батьки, товариші характеризують рівень вихованості за

певною програмою;



МЕТОДИ ДІАГНОСТИКИ РІВНІВ ВИХОВАНОСТІ

- метод прямих питань типу «Що таке милосердя?», «Для чого людям моральність?»

та ін. Для визначення ставлень учнів до фактів, вчинків, дій, подій, використовуються

спеціальні питання в усній чи письмовій формі: «Яких людей ти вважаєш

порядними?» і под. Вони можуть бути відкритими або закритими;

- метод оцінних суджень, за яким широко практикуються твори на завдану тему:

«Толерантність — як я її розумію», «Яким би я хотів бути» і под. Цінність творів у

тому, що вони виражають внутрішні позиції школярів, їх сумніви, роздуми,

прагнення.

- діагностується також позиція «промовчання», яка характеризує намагання частини

учнів відхилитися від прямих відповідей на поставлені питання, зайняти нейтральну

чи примиренську позицію.
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